

Nyhetsbrev från
Energimyndigheten
Nr 1 2008

Nytt om Elcertifikat

Ur innehållet:

Energimyndighetens förslag på ny definition av elintensiv industri

Energimyndigheten har avrapporterat sitt uppdrag gällande förslag på ny definition av elintensiva företag till regeringen. Uppdraget finns redovisat i rapporten De elintensiva företagens undantag från kvotplikt i elcertifikatsystemet. Se sidan 2

Dags att deklarerera 2007 års kvotplikt

För dig som varit registrerad som kvotpliktig under hela eller delar av 2007 är det nu dags att deklarerera din kvotplikt för 2007. Deklarationen ska vara Energimyndigheten tillhanda senast den 1 mars 2008.

Se sidan 3



God fortsättning!

I arbetet med att avsluta elcertifikatåret 2007 kan vi tryggt konstatera en god fortsättning. Året bjöd på ett stort antal nya anläggningar och ytterligare ett stort steg mot målet om 17 TWh ny förnybar el till 2016.

På Energimyndigheten är det nu bråda tider då vi förbereder oss för att ta hand om kvotpliktsdeklarationerna för 2007. De allra första har redan kommit in till myndigheten. När det gäller årets deklARATION är definition och beräkningsgrund för elintensiva företag ny.

Blickar vi framåt mot året som kommer kan vi se ytterligare en förändring av begreppet elintensiva företag. Energimyndigheten överlämnade i slutet av förra året en utredning som ligger till grund för regeringens fortsatta arbete i frågan. Det är också vår förhoppning att det under 2008 ska bringas klarhet i vad som gäller för gamla anläggningar som nyinvesterat och om de är berättigade till ny tilldelning av elcertifikat. Bland de många andra omvärldsfaktorer som kan komma att påverka elcertifikatsystemet märks EU och inte minst målsättningen för förnybar energi till år 2020.

Något som kommer att märkas och förhoppningsvis upplevas som en förbättring är att nyhetsbrevets kommande utgåva är elektronisk och kommer distribueras till en e-post nära dig. Från vår sida är förhoppningen att detta ska öka precisionen på utskicken och frigöra tid och resurser till en fortsatt hög service.

*Gustav Ebenå
Enhetschef
Enheten för operativa styrmedel*

Energimyndighetens förslag på ny definition av elintensiva industri

Energimyndigheten har avrapporterat sitt uppdrag gällande förslag på ny definition av elintensiva företag till regeringen. Uppdraget finns redovisat i rapporten *De elintensiva företagens undantag från kvotplikt i elcertifikatsystemet*.

I rapporten föreslår Energimyndigheten en ny definition av elintensiv industri som företag där:

- den mängd el som används i tillverkningsprocessen uppgår till minst 190 MWh per miljon kronor av företagets förädlingsvärde *eller*
- el används för ändamål som har fullständigt avdrag för energiskatt på el enligt 11 kap. 9 § 2, 3 och 5 lag (1994:1776) om skatt på energi.

Större stabilitet för företagen

Energimyndigheten bedömer att förslaget leder till ökad träffsäkerhet av undantaget från kvotplikten, större stabilitet för företagen, att det minskar administrationen och i viss mån ökar harmoniseringen i lagstiftningen på energiområdet. Den angivna gränsen (190 MWh el/miljon kr förädlingsvärde) är beräknad för att åstadkomma en så liten effekt som möjligt på den sammanlagda mängden undan-

tagen el jämfört med nuvarande undantag. Därmed uppstår minsta möjliga påverkan på efterfrågan av elcertifikat och elcertifikatsystemets förmåga att leverera förnybar el i linje med det energipolitiska målet.

Ytterligare förslag

Vidare föreslår Energimyndigheten i rapporten:

- Att undantag från kvotplikt endast bör avse el i tillverkningsprocessen i företag med **industriell verksamhet**.
- En ny definition av företag bör införas så att även en del av ett företag under vissa förutsättningar kan betraktas som ett elintensivt företag vid tillämpning av lag om elcertifikat.
- Undantag från kvotplikt bör fastställas för en treårsperiod åt gången istället för årligen vid varje deklARATIONstillfälle. Det leder till ökad förutsägbarhet både för de elintensiva industrierna och för elcertifikatmarknaden som helhet.

Läs mer i rapporten

Rapporten återfinns i sin helhet på Energimyndighetens webbplats: www.energimyndigheten.se

Fakta/Gången för en fråga från förslag till riksdagsbeslut.

- Energimyndigheten avrapporterar uppdraget till Näringsdepartementet.
- Näringsdepartementet skickar ut rapporten på remiss.
- Efter remisstidens utgång skriver departementet en lagrådsremiss med förslag på propositionstext som ska godkännas av lagrådet innan proposition lämnas till riksdagen.
- Propositionen behandlas i något av riksdagens utskott och utskottets ställningstagande lämnas i ett utskottsbetänkande.
- Riksdagen fattar beslut utifrån propositionen och utskottets betänkande.
- Införande av riksdagens beslut.

Prenumerera på nyhetsbrev om elcertifikat via e-post!

Från och med nästa nyhetsbrev kommer "Nytt om elcertifikat" att publiceras i elektronisk form. Det innebär att du kan få nyhetsbrevet direkt till din e-post!

Genom de elektroniska nyhetsbrev kan du som prenumerant få snabbare information om elcertifikatsystemet. Övergången till elektroniska nyhetsbrev innebär att du inte längre får nyhetsbrev skickade till dig i tryckt format. Energi-

myndigheten kommer att skicka elektroniska nyhetsbrev till de av våra nuvarande prenumeranter som vi redan har en e-postadress till. Men för att vi ska vara säkra på att vi har rätt e-postadress till dig ber vi dig kontakta oss via e-post.

Naturligtvis publicerar vi även löpande information om elcertifikatsystemet på Energimyndighetens webbplats: www.energimyndigheten/elcertifikat.

Om du vill fortsätta att prenumerera på nyhetsbrev och få dem skickade till dig via e-post gör du så här. Skicka ett mejl till: elcertifikat@energimyndigheten.se

Ange namn, företag/organisation och e-postadress!

Dags att deklarerera 2007 års kvotplikt

För dig som varit registrerad som kvotpliktig under hela eller delar av 2007 är det nu dags att deklarerar din kvotplikt för 2007. Deklarationen ska vara Energimyndigheten tillhanda senast den 1 mars 2008.

Deklarationen av kvotplikten kan med fördel göras via Energimyndighetens IT-stöd för elcertifikatsystemet. För detta krävs att du har en e-legitimation samt behörighet till IT-stödet. E-legitimation skaffar du via din bank eller Telia. Om du inte har behörighet till IT-stödet sedan tidigare ansöker du om behörigheten på: <https://www1.stem.se/etjanster/>

Om din deklaration kommer in till Energimyndigheten senare än den 1 mars 2008 får du en förseningsavgift på 1 000 kr.

Energimyndigheten skickade under december ut kvotpliktsdeklarationen i pappersformat till de 843 företag och privatpersoner som under 2007 varit registrerade som kvotpliktiga. Om du av någon

anledning inte erhållit din deklaration per post men så önskar, kontakta Energimyndigheten så skickar vi en ny kopia.

Vägledning inför deklarerationen

Energimyndigheten har på sin webbplats www.energimyndigheten.se/ elcertifikat under rubriken Formulär tagit fram deklarationsexempel som vägledning för att visa hur deklareringsformulären ska fyllas i.

Fakta/Kvotpliktiga: Registrerade som kvotpliktiga är:

- Elleverantörer
- Elanvändare som använder el som de själva producerat importerat eller köpt på den nordiska elbörsen
- Elintensiva företag

Alla som är registrerade som kvotpliktiga är skyldiga att varje år lämna in en deklaration över sin kvotplikt till Energimyndigheten. Kvotplikten räknas fram utifrån den fakturerade elleveransen/ elanvändningen och kvoten för det aktuella beräkningsåret. Kvoten för beräkningsåret 2007 är 15,1 %.

Elintensiva företag – vad gäller vid deklarerationen?

Definitionen av vad som är ett elintensivt företag är ny från 1 januari 2007. Därför har också deklareringsformuläret för dessa företag fått en ny utformning. Nytt är att elintensiteten fastställs utifrån elanvändningen i tillverkningsprocessen och företagets totala försäljningsvärde under 2007.

På deklarerationen ska du som kvotpliktigt elintensivt företag ange mängden **använd el**. Detta avser då den totala mängden inköpt el under 2007 från respektive elleverantör samt el som företaget har producerat och själv använt. Detta gäller oavsett om elen använts i tillverkningsprocessen eller till annan verksamhet i företaget.

Avdrag från kvotplikten

Avdrag från kvotplikten ska fastställas genom att den totala mängden el som använts i tillverkningsprocessen under hela 2007 divideras med företagets totala försäljningsvärde under hela 2007. Detta betyder att även försäljningsvärdet som kommer från andra delar i företaget än just från tillverkningen ska ingå i denna post. Beroende på storleken av kvoten mellan elanvändningen i tillverkningsprocessen och försäljningsvärdet beviljas företaget undantag på 50,

75 eller 100 % från kvotplikten på el som används i tillverkningsprocessen.

I likhet med tidigare år är det endast elanvändning i tillverkningsprocessen som kan beviljas undantag från kvotplikten. El som används utanför tillverkningsprocessen, så som i lager, kontor etc., är även elintensiva företag skyldiga att vara kvotpliktiga för.

Avdrag för hjälpkraft

Energimyndigheten har genom tillsyn kunnat konstatera att avdraget för hjälpkraft har använts felaktigt av ett flertal elintensiva företag. Mängden el som använts till hjälpkraft har tagits upp både under avdraget för elintensiv tillverkning och under avdraget för hjälpkraft, vilket inte är tillåtet. Att detta har inträffat kan kanske förklaras med att elproduktionen i denna typ av företag är integrerad med övrig tillverkning i företaget. Om detta är fallet får elen endast tas med i en av avdragsposterna.

För de fall där fel har konstaterats vid tillsynen har, eller kommer, Energimyndigheten att fatta beslut om kvotpliktsavgift för den mängd el som felaktigt tagits upp två gånger.

Köp av elcertifikat för att uppfylla kvotplikten

För att kunna uppfylla din kvotplikt måste du inneha elcertifikat motsvarande din kvotplikt. Elcertifikaten ska finnas på ditt elcertifikatkonto hos Svenska Kraftnät den 1 april 2008.

Om du inte själv producerat el som du erhållit elcertifikat för och som du sparar för annullering måste du köpa in elcertifikat. Elcertifikat kan köpas från producenter av förnybar el. På Energimyndighetens webbplats www.energimyndigheten.se/elcertifikat under rubriken *Marknadsstatistik* hittar du en lista med namn och

telefonnummer till företag och privatpersoner som tilldelas elcertifikat. Elcertifikat kan också köpas från elleverantörer, elhandelsföretag eller via mäklare.

Kvotpliktsavgift för saknade elcertifikat

Om du inte har ett tillräckligt antal elcertifikat på ditt konto den 1 april, då annulleringen sker, kommer du att beläggas med en kvotpliktsavgift för de elcertifikat som saknas för uppfyllande av kvotplikten. Kvotpliktsavgiften motsvarar 150 % av medelpriset på elcertifikat från den 1 april 2007 till och med 31 mars 2008.

Marknadsstatistik

Antal godkända anläggningar vid utgången (31 december) av respektive år.

	År 2003	År 2004	År 2005	År 2006	År 2007
Vatten	989	1 027	1 069	1 088	1 105
Vind	540	610	675	716	806
Biobränsle	95	107	119	130	141
Sol	1	1	1	3	4
Totalt	1 625	1 745	1 864	1 937	2 110

Vid utgången av 2007 fanns det 2 110 anläggningar som var godkända för tilldelning av elcertifikat. År 2007 innebar en rejäl ökning av antalet godkända anläggningar jämfört med tidigare år då 173 anläggningar godkändes. Jämfört med föregående år är det mer än en fördubbling av godkända anläggningar.

Antal utfärdade elcertifikat

	År 2003 (1 maj – 31 dec)	År 2004 (1 jan – 31 dec)	År 2005 (1 jan – 31 dec)	År 2006 (1 jan – 31 dec)	År 2007 ¹ (1 jan – 31 dec)
Vatten	963 637	1 968 325	1 799 446	2 015 588	2 193 526
Vind	455 642	864 546	939 125	986 207	1 429 384
Biobränsle ²	4 218 276	8 215 561	8 559 802	8 932 841	9 591 091
Sol	4	6	5	20	19
Totalt	5 637 559	11 048 438	11 298 378	11 934 656	13 214 020

1. Antalet utfärdade elcertifikat för år 2007 kan öka då mätvärden och bio- och vattendeklarationer för det gångna året fortfarande kan lämnas till Svenska Kraftnät.

2. Torv ingår från 1 april 2004.

Under 2007 har 13 214 020 elcertifikat utfärdats, vilket är en ökning med 10,7 procent i jämförelse med 2006. Av den inrapporterade produktionen för 2007 fördelades den totala tilldelningen av elcertifikat enligt följande: 72,6 % biobränslen, 16,6 % vattenkraft och 10,8 % vindkraft.

Volymvägt medelpris på elcertifikat

	År 2003	År 2004	År 2005	År 2006	År 2007
Medelpris kr/st	200,81	231,38	216,45	191,13	195,40

Det volymvägda medelpriset på elcertifikat visar medelpriset på alla elcertifikat som överförs från en ägare till en annan under ett år. Detta är oberoende av när affären mellan två parter är uppgjord.

Ändring av rättstillämpningen för tilldelning av elcertifikat för biobränsle

Energimyndigheten har beslutat att ändra tillämpningen av 4 § förordningen (2003:120) om elcertifikat. Den nya tolkningen får till följd att endast de biobränslen som finns uppräknade i förordningen ger en innehavare av elproduktionsanläggning rätt att tilldelas elcertifikat. Ändringen gäller från och med den 1 januari i år.

Denna snävare och mer restriktiva tolkningen av förordningen innebär att t.ex. följande bränslen inte berättigar till tilldelning av elcertifikat:

- Blandat hushållsavfall – inte till någon del.
- Bränslen med vegetabiliskt ursprung som inte härstammar från något biobränsle som finns uppräknat i förordningen.

Förutom de biobränslen som räknas upp i 4 § punkterna 1–4 i förordningen kan också förädlade former av dessa biobränslen ges rätt till tilldelning av elcertifikat. Det förutsätter dock att förädlingen skett för energiändamål. Skälet till att Energimyndigheten har beslutat att ändra tillämpningen av förordningen är att det i rättspraxis samt uttalanden i prop 2005/06:154 finns stöd för att förordningen bör tolkas mer restriktivt än vad som hittills skett. Den nya tolkningen gäller endast de bränslen som anges i 4 § förordning om elcertifikat.

Mer information om ändringen

På Energimyndighetens webbplats: www.energimyndigheten.se/elcertifikat under rubriken *Senaste nytt* finner du mer information om ändringen och Energimyndighetens beslut i sin helhet.

Kontaktpersoner:

André Höglund, tfn 016-544 22 29
Jenny Johansson, tfn 016-544 22 35
Maria Jöhnemark, tfn 016-544 22 88
Taina Kiellarson, tfn 016-544 21 29

María Westrin, tfn 016-544 21 25
Roger Östberg, tfn 016-544 22 37
Gustav Ebenå, tfn 016-544 21 23

Ansvarig utgivare: Gustav Ebenå

Information om elcertifikatsystemet publiceras kontinuerligt på www.energimyndigheten.se/elcertifikat